韩启德主席在2016年全国学会工作会议和
地方科协工作会议上的讲话
（2016年1月26日）

尊敬的李源潮副主席，同志们：

刚才，尚勇同志传达了中央书记处对中国科协工作的重要指示精神，令人鼓舞，催人奋进。下面，我就中国科协2015年的工作情况和2016年的工作安排谈几点意见，供大家参考。

关于2015年的主要工作
第一，深入贯彻中央重大决策部署特别是中央党的群团工作会议精神，全面推进科协系统深化改革。把深入学习党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神贯穿全年工作始终。与中央文献研究室联合编辑《习近平科技创新论述摘编》，组织在全国科协系统学习。分4批对机关和直属单位处以上领导干部300余人进行集中轮训，引导广大党员干部在思想上政治上行动上坚决与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。及时制定下发《关于贯彻落实中央群团工作部署 加强和改进科协工作的意见》，召开科协系统贯彻落实中央党的群团工作会议精神工作会议，研究提出《科协系统深化改革实施方案》。积极推进中办国办《中国科协所属学会有序承接政府转移职能扩大试点工作实施方案》落实，邀请24个政府部门召开扩大试点工作启动部署会议，源潮同志出席会议并作重要讲话。试点工作已在科技评估、团体标准研制、职业资格认定、国家科技奖励推荐等方面取得突破性进展。

第二，以提升学术交流质量为突破口，努力在服务创新驱动发展中增强科协组织的先进性。成功举办第十七届中国科协年会，全国学会学术活动国际化元素不断增强。联合五部门出台《关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见》，合理引导科技工作者科研成果发表和传播行为。深入实施创新驱动助力工程，确定19个创新驱动示范市、3个副省级城市试点、4个省级试点、14个学会试点，与77家全国学会进行280次对接活动，形成良好态势。成功承办全国大众创业万众创新活动周，李克强、张高丽、刘延东、李源潮、马凯、杨晶等中央领导同志出席活动并给予高度评价，社会反响强烈。与中国邮政储蓄银行签署合作备忘录，与发展改革委发布关于共同推进双创工作的实施意见，形成协同推动全国双创的常态长效机制。与国家民委、统战部等共同实施援疆、援藏科技增效工程，开展科技扶贫精准推送，效果明显。鼓励18家全国学会率先成立生命科学学会联合体。
第三，以推进科普信息化为龙头，全力开创公民科学素质提升的新局面。实施科普信息化建设专项和“互联网+科普”行动，打造科普中国品牌，深化与新华网等机构的战略合作，形成开放协作的科普信息化建设格局。2015年我国公民具备基本科学素质的比例达到6.2%，超额完成十二五发展目标。完成科学素质读本的编辑出版工作。精心打造全国科普日升级版，重点活动和受益人数均创历史新高，刘云山、刘奇葆、李源潮、郭金龙等领导同志参加北京主场活动，给予充分肯定。在香港成功举办第30届全国青少年科技创新大赛等青少年科技教育活动。现代科技馆体系建设取得新进展，全国92家科技馆免费开放，社会反响良好。
第四，以第三方评估为重点，科技创新智库建设开局良好。制定《中国科协关于建设高水平科技创新智库的意见》，刘延东、李源潮等中央领导同志作出重要指示。完成国办委托的“双创”政策措施落实情况和“基层公共医疗设施建设、使用和管理”政策措施落实情况评估工作，受到李克强、张高丽、刘延东等国务院领导同志的肯定。目前正在积极推进国家科改领导小组办公室委托的职称制度改革等评估工作。按照“小中心、大外围”的建设思路，组建中国科协创新战略研究院，布局研究基地，形成网络化的科技智库格局。围绕京津冀协同发展提出建设产业协同创新共同体的建议，一批智库成果得到中央领导重视。

第五，积极服务科技人才队伍建设，着力拓展科技工作者成长成才通道。圆满完成院士候选人推荐提名工作，刘延东、李源潮同志分别作出重要批示，给予肯定。研究制定了《关于优化学术环境的指导意见》，将以国办文件印发。启动实施青年人才托举工程。鼓励学会设置人才奖项，配合国家科技奖励制度改革，扩大学会推荐范围。积极推进科协奖励体系改革，设立“全国杰出科技人才”奖和“中国优秀青年科技人才”奖。与教育部等部门联合加强高校科协、企业科协和农技协等科协基层组织建设。
第六，加强政治思想引领，发挥科技界在精神文明建设中的表率作用。研究出台《中国科协关于在科技界开展“作精神文明表率”活动的意见》，成功举办“共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程”汇演活动。在人民大会堂举办“共和国的脊梁”专题节目，在科技界和社会各界引起强烈反响。组织召开科技界祝贺屠呦呦荣获诺贝尔生理学或医学奖座谈会。宣传赵忠贤、高福等一批优秀科技工作者和创新团队典型，推选103位“企业一线创新力量”优秀企业基层科技工作者。牵头制定《发表学术论文“五不准”》，营造良好学术生态环境。
第七，提升民间国际科技交流合作层次，利用国际资源服务国内创新发展。成功举办2015世界机器人大会，习近平总书记致信祝贺，李克强总理作出重要批示。刘延东同志参观展览并观摩世界青少年机器人邀请赛，李源潮同志在大会开幕式作重要讲话并专程参观博览会。本次大会达到了“一流的专家、一流的科研机构、一流的企业”参会的目标，在国内外产生了广泛影响。依托深圳等创新创业密集区建设海外人才离岸创业基地，打造国际化综合性创业平台。推动成立“海归创业联盟”，探索建立新型的两岸四地协同创新体制机制，积极推动一大批优秀科学家进入国际组织担任领导职务。

第八，认真开展巡视整改和“三严三实”专题教育，自身建设展现新气象。扎实开展巡视整改工作，截至目前，中央巡视组反馈的35个具体问题已全部办结。突出“以三严三实促忠诚清廉、拼搏实干”的科协特色主题，针对8类24个突出问题，开展专项整改。认真履行党风廉政建设主体责任和从严治党要求，加大从严治党、执纪查处力度，取得显著成效。严格选人用人制度，加强干部队伍建设，干部满意度大幅度提高，机关作风和政治生态明显转变。

关于2016年的工作考虑
2016年，中国科协将按照“推动创新、强化服务、拓展提升、开放协同、普惠共享”的工作理念，强化政治担当，重点做好以下工作。
第一，坚持抓好中央决策部署的学习贯彻工作，更加自觉地与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。深入学习贯彻党的十八届五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，自觉用马克思主义中国化的最新理论成果武装头脑，确保正确政治方向。找准科协组织在全面建成小康社会决胜阶段大局中的位置，谋划事业转型升级的努力方向，提高政治性、先进性、群众性，强化政治担当。
第二，坚持精心筹备开好中国科协“九大”，强化对科技界的政治引领。经中央书记处原则同意，拟于2016年6月召开中国科协第九次全国代表大会，要精心做好筹备工作，争取把“九大”开成一次全国广大科技工作者凝心聚力的盛会。
第三，坚持全面深化改革，统筹谋划“十三五”期间科协事业发展。根据中央批准的《科协系统深化改革实施方案》，推动科协系统的全面改革。制定好《中国科协事业发展“十三五”规划》，推进科协事业向更高的发展平台迈进。
第四，坚持学术先行，努力以高水平学术交流服务创新发展。办好第十八届中国科协年会，打造一批示范性品牌学术会议，推出更多具有国际一流水平的中国科技期刊，增强学术交流的实效性和吸引力。扎实推进创新驱动助力工程，办好全国双创活动周，推动中国科协科技传播中心建设，调动激发全社会创新创业活力。
第五，坚持开放协作，努力以科普信息化带动全民科学素质工作转型升级。发布《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016-2020年）》。抓好科普信息化建设的龙头工程和示范项目，深入推进现代科技馆体系建设，研发新一代虚拟现实科技馆关键技术。编写《新科技干部必读》等科普读本。继续办好全国科普日、青少年科技创新大赛、全民科学素质大赛等主题科普活动。
第六，坚持政策服务导向，争取进入国家高端智库建设试点行列。积极争取中央支持，与中宣部等有关部门加强沟通，尽早进入国家高端智库建设试点。强化为党和政府科学决策的服务能力，加大对科技界的政策服务。
第七，坚持聚焦“高精尖缺”，努力以务实高效的科技人文交流服务国家外交大局。加强与国际主要对口组织的交流合作，建立双边科学家高层战略对话机制。举办世界生命科学大会，推动学会面向“一带一路”沿线国家和地区开展科技交流。
第八，坚持从严治党、从严治会，持之以恒抓好党的建设工作。加强学会党建工作，在学会理事会层面加强党建试点工作，推动学会党组织切实发挥好政治核心作用。大力宣传优秀科技工作者，继续开展学术道德和学风建设。持之以恒地开展“三严三实”专题教育，形成常态化的长效机制，加强党的建设特别是党风廉政建设，切实履行“两个责任”，严格执行中央八项规定，持续开展“庸、懒、散、浮、拖”作风顽疾专项整治工作，把从严治党要求落在实处。
同志们，2016年是中国科协十三五事业发展的开局年，让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，不辱时代赋予广大科技工作者和各级科协组织的光荣使命，团结协作、奋发有为，为全面建成小康社会努力奋斗！
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