
附件1

科普中国e站建设及使用暂行办法

总 则
　　第一条 为构建线上线下相结合的科普信息化服务新阵地，切实解决科学传播“最后一公里”，实现科普服务的精细分类、精准推送，贴近实际、贴近生活、贴近群众开展科普服务，提高基层科普服务水平，增强科普服务的公众获得感，中国科协联合相关单位，全面推动建设科普中国e站。为切实推动科普中国e站建设和使用，特制定本办法。
　　第二条 科普中国e站是基于科普中国服务云，依托已有基层的网络、阅读终端、活动场所等科普设施，借助基层传播渠道（平台）和移动应用等，细分公众，广泛开展线上线下相结合的科普活动，实现科普信息服务落地应用的新阵地。
　　第三条 科普中国e站分为校园e站、乡村e站、社区e站等。

（1） 科普中国校园e站是面向学校中小学生、科技教师和科技辅导员，开展青少年科技创新竞赛活动、科普活动、科技教育，以及科技教师和科技辅导员培训等线上线下相结合的校园科普服务的新阵地。
　　（二）科普中国乡村e站是面向农村居民，开展科技推广与服务、农村创新创业、购销服务，以及健康生活、科普文化活动等线上线下相结合的农村科普服务的新阵地。
　　（三）科普中国社区e站是面向城镇居民，开展健康教育、科学生活、创新创业、科普文化活动等线上线下相结合的社区科普服务的新阵地。
　　第二章 建设与使用
　　第四条 科普中国e站建设坚持以科普信息应用为核心，以县级科协为责任主体，以现有条件为基础，采取众创、众包、众扶、众筹的基本方式。
　　科普中国e站建设与青少年科学工作室、农村中学科技馆、科技教育特色示范校，农村科普活动站、科普宣传栏、科普员（站、栏、员），社区科普益民服务站、科普大学、科普网络（站、校、网）等紧密结合、深度融合。
　　第五条 科普中国e站按照有网络、场所、终端、活动、人员等“五有”的基本要求建设。
　　（一）能满足正常浏览互联网科普内容信息的网络环境。
　　（二）能满足开展线上线下科普活动的场所。
　　（三）具有展现科普中国内容信息的阅读（浏览）终端，包括PC终端、电子显示屏等。
　　（四）能经常性地开展线上线下结合、满足公众需求的科普活动。
　　（五）有满足科普中国e站正常运行的管理和服务工作人员。
　　第六条 科普中国e站应通过主动获取、定制推送、精准推送、O2O活动等方式，实现科普中国信息落地应用。
　　（一）主动获取科普中国内容信息。科普中国e站通过登录到科普中国网、科普中国各频道、科普中国移动端应用等，主动获取各类所需要的科普内容信息资源，实时传递给属地公众。
（二）定制推送科普中国内容信息。科普中国e站应根据公众科普需求，通过登录科普中国网的相应开放入口进行注册，根据实际需要定制科普中国服务云的科普内容信息，通过属地的传播渠道（平台）和移动端应用实时向公众进行推送。
　　（三）精准推送科普中国内容信息。科普中国e站通过服务云数据接口，入驻科普中国服务云，科普中国服务云根据用户行为数据，利用云技术服务方式，个性化地向每位公众精准推送科普中国的科普内容信息。
　　（四）开展科普中国O2O活动。科普中国e站应利用科普中国服务云线上内容信息资源，开展科普教育培训、展览、咨询、竞赛等线上线下结合的科普活动，推动科普中国信息在校园、乡村、社区的落地应用。
　　第三章 组织管理
　　第七条 科普中国e站采取统筹兼顾，分工协作的建设与应用管理方式。
　　（一）县级科协组织是科普信息落地应用的关键，是科普中国e站建设、应用的实施责任主体，负责按照要求和标准具体推动本辖区科普中国e站的建设，以及检查审核，具体指导本辖区科普中国e站的管理和服务。
　　凡符合“五有”条件的，可向县级科协申报，审核合格后即可确定为科普中国e站。
　　（二）省级和地市级科协是科普信息落地应用的支持和监督主体，负责本辖区科普中国e站的组织推动、统筹建设、业务培训、监督管理，以及科普内容信息服务，组织开展对属地科普中国e站建设及其应用的工作考核。
　　（三）中国科协是科普信息落地应用的领导和服务主体，负责科普中国e站建设与应用的顶层谋划和全面推动，制定完善管理办法，支持开展科普信息业务培训，指导各地开展科普中国e站建设和应用。建设完善科普中国服务云，开通科普中国e站管理系统，开设科普中国e站相应栏目（频道），为科普中国e站提供全方位服务。组织开展科普中国e站建设与应用的工作考核，对优秀科普中国e站进行表扬，并纳入基层科普行动计划、全国科普示范县（市、区）创建等工作评价的重要内容。
　　第八条 科普中国e站标识和匾牌等须执行《科普中国e站视觉形象应用手册》的要求规范，由其建设单位自行设计和制作。
　　第四章 附 则
    第九条 本办法由中国科协负责解释，自印发之日起施行。


