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案例一：强化组织领导和统筹协调，确保改革试点工作有力推进。成立“万宁市科协深化改革试点工作协调领导小组”，市委书记张美文任组长，市委常委市政府常务副市长王三防、市委常委组织部长许平、市委常委宣传部长杨志斌、市委常委黄忆军、市政府副市长王立等5位市委市政府领导任副组长，市委办、市政府办、市委组织部、市委宣传部、市科协、市财政局、市民政局、市人社局、市科工信息局、市教育局、市文体局、市卫计委、市海洋与渔业局、市生态环保局、市农业局、市林业局、市槟榔热作局、市畜牧兽医局、市农技中心、市气象局、镇党委政府、兴隆区工委和管委会等20个相关部门和13个镇（区）主要领导为成员。领导小组办公室设在市科协，市科协主席游宪忠兼办公室主任。领导小组全面统筹协调，领导小组办公室负责日常工作。主要做法：（1）召开领导小组会议，部署改革筹备工作。（2）领导小组办公室召集相关部门，研究起草《万宁市科协深化改革试点工作方案》初稿。（3）领导小组负责人召集成员单位，研究修改方案初稿，形成《万宁市科协深化改革试点工作方案》送审稿，报市委审核。（4）市委书记主持召开市委常委会议，讨论并原则通过《万宁市科协深化改革试点工作方案》。（5）领导小组办公室配合市委办公室，根据市委常委会讨论提出的修改意见修改完善，并由市委办公室向全市各部门、各镇（区）印发《万宁市科协深化改革试点工作方案》。（6）领导小组负责人主持召开“万宁市科协深化改革试点工作动员会”，向全市各部门、各镇（区）部署科协深化改革试点工作。（7）领导小组办公室协调督促市各相关部门、各镇（区），根据动员会议精神和《万宁市科协深化改革试点工作方案》确定的改革任务目标、总体思路、职责分工、工作安排，研究制定本单位相应的工作实施方案。（8）领导小组办公室根据领导小组部署，编制工作进度安排，并跟踪落实各项工作保障措施。（9）领导小组每2个月召开一次例会，听取工作情况汇报，研究解决存在问题。（10）领导小组办公室跟踪了解并及时上报各相关部门、各镇（区）工作落实情况，协调解决存在问题。（11）各相关部门、各镇（区）按工作时间节点和任务完成时限要求，按时向领导小组报告工作成效。（12）领导小组对各项任务完成效果逐一审核，逐项评价，达标的消号，不达标的整改。（13）领导小组办公室根据中国科协通知要求和领导小组意见，进行阶段性总结。
案例二：各部门各镇（区）分工协作，全面推进科协组织队伍建设。各部门、各镇（区）根据万宁市科协深化改革试点工作协调领导小组部署，按科协改革任务目标、总体思路、职责分工和工作安排，紧密配合，分工合作。在领导小组办公室的协调指导下，顺利组建教育、医药、农技、热作、畜牧兽医、水产、生态环保、通信等8个市级学会，成立13个镇（区）科协、2个企业科普协会、212个村（社区、居）科普小组，创办教育、医药、农技、热作、南药、香料饮料、畜牧兽医、水产等8个专家工作站。选举产生8个市级学会和2个企业科普协会理事会及理事长、副理事长、秘书长，发展市级学会、企业科普协会会员和新增农技协会员800多人。配备镇（区）、村（社区、居）专兼职科普工作人员476人。其中，镇（区）科协负责人和专职工作人员52人，村（社区、居）科普小组兼职工作人员424人。以专家工作站为责任主体，组建8 个专家服务团队，成员200多人。其中，农技、热作、南药、香料饮料、畜牧兽医、水产等6 个农专家服务团队成员139人。以镇（区）科协和农业服务中心为责任主体，组建13支科技服务和产业科技扶贫小分队，成员171人。
案例三：市镇村三级科协组织联合行动，发挥产业科技扶贫主力军作用。由市科协牵头，根据市委市政府部署，协调组织市农技、热作、南药、香料饮料、畜牧兽医、水产等农专家工作站和各镇科协、各村（社区、居）科普小组、农技协、科普示范基地（点）、科技带头人，开展产业科技扶贫联合行动，在全市产业科技扶贫行动中发挥主力军作用。（1）根据各镇贫困户科技需求，分类进行实用技术培训和生产技术跟踪服务活动。培训和服务内容：禽畜繁养和动物防疫技术，槟榔黄化病防治和橡胶质保、橡胶林套种益智、槟榔园套种咖啡可可、热带水果栽培管理技术，粮油瓜菜类农作物栽培、病害防治和土壤施肥配方技术，广藿香、益智、槟榔、诺丽果等南药栽培管理技术，海水养殖技术。截止11月上旬，共举办培训班69期，培训3328人次；受理贫困户生产技术诉求并提供服务1300多宗次。（2）协调组织万宁东山羊、和乐蟹、后安海鸭、北大山鸡、和港水产、三泉香猪养殖、南桥根雕、万宁槟榔、兴隆咖啡等一批产业基础好的农技协和科普示范点，以示范基地和科普惠农服务站为平台，采取观摩学习、技术咨询、培训、提供种苗和技术服务等多种形式，向农户（包括贫困户）推广种养技术和根雕技艺。共举办培训班10期，观摩学习42批次，进村入户开展一对一指导和现场服务135次，技术服务涉及农户602户（其中，贫困户132户）。农技协、科普示范点、科普带头人参与实施扶贫产业项目，结对帮扶贫困户132户、517人。
案例四：建立科协系统内部协作机制，整合资源，增强合力，推动组织有序高效运行。（1）建立市级科协联席会议制度。由市科协召集，市级学会、专家工作站、各镇（区）科协、企业科协为联席会议成员。（2）建立镇（区）科协联席会议制度。由各镇（区）科协召集，各村（社区、居）科普小组、本辖区农技协、科普示范基地（点）为联席会议成员。联席会议研究科协组织和队伍建设、联系和服务科技工作者、服务党委政府决策、科普事业发展等问题，协调部署科普活动，通报科协工作和科普活动情况，促进科协事业协调有序推进。内部协作机制的启动，有效地整合了科协系统的内部资源，增强了整体工作合力，市镇村三级科协组织更加有序运行，并取得更好的工作成效。例如：科普宣传方面。实施科普宣传联合行动。充分发挥市镇村三级科协组织现有科普宣传栏、橱窗、画廊、标语牌、电子屏幕、宣传车等户外传播载体和市电视台、政府网站科普传播作用，更新科普宣传栏、橱窗、画廊、标语牌36处，增设科普宣传栏、画廊6处，编印发放《生态环境保护》《大众创业万众创新》《万宁市巩固省级卫生城市病媒生物防制知识手册》11500份；创办“科普万宁”电视栏目，播放科普 “科普1分钟”专题节目、科普动漫专题片120次，其他科普专题宣传报道75宗次。重点人群科学素质建设方面。实施重点人群科学素质联合行动。针对青少年、农民、城镇从业人员、领导干部和国家公务员等重点人群，采取科普讲座、报告、科技咨询、培训、展览、参观、义诊、送医送药、免费发放科普图书等形式，开展科普大集市和科普进社区、进乡村、进校园、进机关活动105场次，印发社区居民、农民、城镇劳动者、中学生、小学生、领导干部和国家公务员等重点人群科学素质读本18000册，海洋科普知识手册5000册，槟榔、橡胶、胡椒、热带水果、蔬菜种植管理技术以及东山羊、后安海鸭、北大山鸡、鱼虾、生猪养殖和病害防治等科普图书26000册；防灾减灾、安全健康、低炭节能、生态环保、自然资源等科普知识手册12000多册、折页30000份。向全市20个科普资料免费赠阅点配送科普图书25000册，刻制并免费向全市各学校免费发放科普知识专题片《科普一分钟》（1－200期）2000套。组织开展青少年科技创新等系列科技竞赛活动，参加中科协和省科协组织的各类竞赛，共荣获各类奖项52个。
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