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海南省科协推选中国工程院院士候选人工作
实施细则（试行）
[bookmark: _GoBack](2017年2月21日海南省科协常委会通讯表决通过)

为做好中国工程院院士候选人推选工作，根据《中国工程院章程》和《中国科协推荐（提名）院士候选人工作实施办法（试行）》等相关规定，结合我省实际，制定本实施细则。
一、推选原则
推选院士候选人工作遵循以下原则：
（一）坚持学术导向。最大限度减少和避免非学术因素干预，使推选工作回归学术本位。
（二）坚持客观公正。充分发挥学术团体第三方评价作用，独立自主地开展推选工作，确保推选规则和流程公开透明，程序公正，结果公平。
（三）坚持专家主导。依托同行认可价值体系和评议机制，严格遵循科学规范。
（四）注重推选符合标准和条件的优秀中青年科技专家和来自工程技术一线的科技专家。
二、推选标准和条件
依据《中国工程院章程》《中国工程院院士增选工作实施办法》等相关规定，严格标准和条件，宁缺勿滥。
（一）海南省科协推选中国工程院院士候选人应为在工程科学技术方面作出重大的、创造性的成就和贡献，热爱祖国，学风正派，品行端正，具有中国国籍的在海南工作的高级工程师、研究员、教授或具有同等职称的专家。
（二）公务员和参照公务员法管理的党政机关处以上领导干部原则上不作为院士候选人。
（三）年龄（按增选年7月1日实足年龄计算）不得超过65周岁。
（四）凡已连续3次被推荐（提名）院士有效候选人，停止1次院士候选人资格。
三、推选渠道和范围
（一）推选渠道
1．根据中国工程院有关规定，同一院士候选人可同时通过院士推荐（提名）和中国科协组织学术团体推荐（提名）。
　　2．省科协是中国工程院院士候选人的推选单位，省科协所属的省级学会、协会、研究会（以下简称省级学会），在海南区域内的高校和科研院所、企业科协，是具有初选资格的初选单位。不受理院士候选人本人申请。
3．同一院士候选人可以同时通过全国学会和省级科协推选。
有条件的省级学会、高校和科研院所、企业科协由省科协认定。条件不成熟的，暂不开展推选工作。
（二）推选范围
各推选机构在我省行政区域内组织推选中国工程院院士候选人。
四、组织机构
海南省科协推选院士候选人工作设立以下机构：
（一）推选专家委员会
在院士推选年开展推选工作时，由相关领域具有学术权威性和学术影响力的研究员、教授、正高级工程师或同等职称的知名专家组成。推选专家委员会人数应不少于11人，专家应具有广泛代表性，且包含一定数量的院士。主要负责对候选人进行评审。
（二）材料审核小组
由相关专家组成，人数不少于3人。主要负责审核候选人材料的真实性。
（三）推选院士候选人工作小组
由省科协一名副主席任组长，省科协组织人事部工作人员组成，负责工作小组日常组织工作。
推选专家委员会名单、材料审核小组名单，须经省科协常委会审议通过（不方便开会时，可使用通讯方式）。
五、推选程序
（一）成立组织机构
设立三个组织机构，即推选专家委员会、材料审核小组、推选院士候选人工作小组。
（二）发布信息
推选院士候选人工作启动时，向有关省级学会、高校和科研院所、企业科协印发通知，并在省科协网站发布信息。
（三）推选人选
省级学会、高校和科研院所、企业科协是省科协系统推选院士候选人初选单位。初选单位应按一定的民主程序向省科协推选院士候选人、报送有关材料。
省级学会、高校和科研院所、企业科协等初选单位在推选院士候选人时应提供反映被推选人基本信息和主要学术成就的材料，同时被推选人应由3名或3名以上同一学科（专业）具有正高级职称的专家进行评议并获得同意推选的结果。材料上须有确认评议结果的专家签名，并附专家的单位、专业技术职务等信息。推选结果须由省级学会常务理事会、企业科协常委会、高校和科研院所的决策机构审议通过，方能上报省科协。
院士候选人材料样式登录中国工程院官网下载。
（四）组织初审
由推选专家委员会进行初审，采取无记名投票方式确定被推选人。参加投票的专家应超过推选专家委员会人数的三分之二；获得赞成票不少于投票人数三分之二的人选，方有资格向中国科协推选。
（五）审核材料
由材料审核小组负责对通过初选的候选人材料的真实性进行审核。由被推选人所在单位负责政治、经济、品行把关，并加盖单位公章。
（六）进行公示
审核通过后，对被推选人的材料在本人所在单位及推选单位进行公示，公示期为5个工作日。公示期内，所收到的反馈属于意见、建议类的，由工作小组酌情处理；属于投诉类的，按《中国科协推荐（提名）院士候选人工作实施办法（试行）》规定办理。
（七）报送结果
推选结果向省科协常委会报告（可使用通讯方式），并报送中国科协推荐（提名）院士候选人工作办公室。
六、规范与监督
（一）推选工作严格执行《中国科协推荐（提名）院士候选人工作实施办法（试行）》中关于回避制度、投诉处理、保密制度、行为规范的规定。违反规定的，推选工作无效，并按照惩戒机制进行惩戒。
（二）省科协不设立专门的指导和监督机构，其指导和监督的职能由省科协常委会来行使。
七、其它
（一）其它未尽事宜按照《中国科协推荐（提名）院士候选人工作实施办法（试行）》执行。
（二）本实施细则经海南省科协常委会议审议通过后实施，其修订和解释权在海南省科协组织人事部。
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