附件1
关于提名第二十六届中国科协求是杰出青年

成果转化奖人选的说明
一、奖励名额

1.成果转化奖获奖者不超过10名（全国）。

2.成果转化奖提名奖若干名（全国）。

我省可向中国科协求是杰出青年奖评审委员会办公室推荐1名候选人。

二、提名条件

（一）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，拥护党的路线、方针、政策，思想政治坚定，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

（二）坚持“四个面向”，积极践行科学家精神，遵守科研伦理，具有良好的职业道德。学风正派、作风严谨、廉洁自律、遵纪守法，无违纪违法、科研失信等不良记录，候选人所在企业无失信记录。
（三）候选人的科技成果属于电子信息、生物医药、装备制造、先进材料、资源环境、现代农林、清洁能源、智能交通等领域。
（四）科技成果满足创新性、战略性、引领性、突破性的要求，有利于开辟新的产业发展方向和重点领域，推动科技与经济深度融合，已产生显著的经济效益，或具有潜在的经济和社会效益。优先提名解决国家发展急需的关键核心技术问题的优秀青年科技人才。
（五）中华人民共和国公民。候选人年龄不超过45周岁（1978年6月30日及以后出生）。

（六）坚持面向基层和工作一线，候选人人事关系应在企业及所属企业。企业负责人、在企业兼职的科研人员原则上不作为提名人选。

（七）中国科协求是杰出青年奖往届获奖者不重复提名和授奖。
三、工作程序

（一）组织申报。省科协分别印发通知，广泛宣传发动，组织企业一线青年科技人才开展申报工作。

（二）形式审查。候选人所在单位对材料的真实性、有效性和不涉及国家秘密等进行审核。推荐单位对材料的完整性和候选人的科技成果转化应用已取得的经济、社会、文化效益等进行审查。

（三）推荐上报。各推荐单位确认候选人选，并按要求提交有关材料。
（四）实地考察。省科协根据推荐情况，确定候选人选，并与有关推荐单位对候选人选及其项目进行考察（本年度内考察过有效），根据考察情况研究确定正式提名人选，报省科协审核。

公示上报。省科协审核通过后面向社会公示，并报中国科协求是杰出青年奖评审委员会办公室。

四、工作要求

（一）坚持公开、公正、优中选优的原则，坚持以“创新价值、能力、贡献”为核心的人才评价导向，坚持以“创新质量、贡献、绩效”为核心的成果评价导向，不唯论文、职称、学历、奖项。

（二）坚持以成果转化的经济效益为主，兼顾潜在经济价值，统筹考虑科学、技术、社会、文化价值，科学界定个人、团队和单位在科技成果产出中的贡献。

（三）《提名报告》和《提名表》应简明扼要、符合事实、重点突出，不得涉及国家秘密。违反保密规定的，提名无效。

（四）强化科研诚信。候选人应签署诚信承诺书，明确承诺事项和违背承诺的处理要求。对严重违背诚信行为的获奖者，中国科协求是杰出青年奖评审委员会将撤销其奖励、追回其奖章，并通报有关部门。

（五）本奖项不面向军队系统候选人。

五、报送要求
材料均为线上填报，无需报送纸质材料。

（一）请候选人本人实名注册“中国科协智慧科技人才评审系统”（以下简称系统）（http://kecaihui.cast.org.cn/login），在线填写《提名表》，凭“推荐码”提交。推荐码的领取，请联系省科协组织人事部（0898-65343372）。

（二）候选人在线填写《提名表》，下载打印，在本人声明处签字，候选人所在单位的企业科协出具推荐意见，候选人所在单位对《提名表》进行真实性和保密审查并盖章。候选人在系统中上传签字盖章的《提名表》PDF文件后，提交省科协审核。附件材料仅需在系统中对应上传。

同时，各推荐单位提交《推荐工作报告》（盖章PDF和word），内容包括：提名工作程序、组织实施情况、评选推荐意见、联系人和联系方式等，并通过电子邮箱发送至省科协组织人事部。

请于2023年12月4日17:00前完成线上系统填报和提交材料，逾期将视为无效。

（三）省科协确定正式提名人选。请正式提名人选的推荐单位，为每位提名人选填写《提名报告》（盖章PDF和word）,并通过电子邮箱发送至省科协组织人事部，完成提名工作。
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